



# 完善基础设施 打造宜居环境

## ——金牛山办事处创卫工作纪实

本报记者 黄慧  
见习记者 付宇峰 李亚云 陈奕兆

“创卫早已成了市民日常生活中不可或缺的一部分,这里的沿街商户每天都自觉把自家店门前打扫得干干净净,我的工作跟创卫以前相比轻松多了”。采访中,负责木机厂便民市场小巷卫生多年的保洁员任新芳高兴地说。

金牛山办事处位于信阳市中心城区的西北部,辖区居民主要以买地建房户和外来务工人员为主。由于人员流动性大,居民结构复杂,各种经营商贩多,私搭乱建、占道经营现象严重,创卫工作面临很大困难。但金牛山办事处的全体工作人员迎难而上,为辖区居民能有一个宜居舒适的生活环境采取了许多措施。“我们把创卫当成民生工程、民心工程下大力气来抓。”谈及创卫工作金牛山办事处主任陈君相如是说。

### 量身打造整改方案 改善居民生活环境

木机厂便民市场是民权办事处创卫的一大难点。“下雨天市场里经常是污水横流,从那儿经过都得踮着脚走。”回忆起便民市场过去脏乱差的情形,附近的居民苦不堪言。为了改善居民生活质量,金牛山办事处为木机厂便民市场量身打造了一套整改方案,投资100多万元对市场道路、下水沟、私搭乱建棚屋等问题进行了全面整改。对于木机厂便民市场的变化,在市场内做早餐生意的汪女士深有体会,“以前沿路卫生条件差,好多人都不敢来吃早餐,自从整治以后,环境好了,早上进来吃早餐的人明显增加了,我们店的生意也好了很多”。

今年以来,金牛山办事处在财力十分紧张的情况下,投资360万元用于5大项基础设施的整改,拆除旱厕,整修了公厕;新建和改造标准垃圾屋26座,配置保洁车13辆;对辖区破损背街小巷及黄土裸露区域进行了整改,硬化整改面积达9550平方米;给辖区15条背街小巷安装了65个果皮箱,配备了60个垃圾桶;完成3700米整修下水道,更换破损盖板、破损窨井盖的整改任务;定期对辖区1900米的内河进行了集中清理。辖区基础设施建设完善以后,居民生活环境得到了根本改善,幸福指数明显上升。“现在到处都干净整洁,心情自然就变好了。”辖区一位居民吐露心声。

### 废园变游园

#### 华森社区“后花园”扬美名

“因为我们的游园建得漂亮,附近很多小区居民都喜欢到这儿来散步!”华森社区居委会主任周晓燕自豪地说。

20日上午9时许,记者在华森社区游园看到,很多居民在游园内锻炼身体。快人快语的吕金莲是木机厂的职工家属,他们一家已经在这儿住38年了。“这儿是木机厂家属院,木机厂衰落以后,家属院无人管理,逐渐都变荒废了。之前杂草都有一人多高,有的地方根本看不见路”,吕金莲告诉记者,“如今办事处为社区建凉亭,移果树、种花草,在地面上铺环保砖,安装健身器材,游园建好以后,我们的生活环境得到了彻底的改善,还有地方休闲娱乐了。你没看到每天傍晚,4个乒乓球台都挤满了人,大家玩得可开心啦!”平时还总有别的社区的居民慕名前来,说起现在的幸福生活,吕金莲满脸笑意。

据华森社区居委会主任周晓燕介绍,金牛山办事处在创卫工作中致力于为群众创造一个美丽、洁净、和谐、有序的生活环境。为了响应办事处的号召,丰富社区居民文化生活,居委会制作了阅报箱,把不同种类的报纸装进报箱放在凉亭供人们阅读。“现在晨练的人特别多,我们报纸每个星期集中更换一次,大人锻炼完了在这儿读读报纸,孩子留在园里继续玩,别提有多惬意了。”周晓燕说。



改造后的华森社区小游园干净整洁,吸引不少居民前来健身。见习记者 李亚云 摄

### 创卫访谈录

## 创卫需要担当

——访金牛山办事处主任陈君相

“我们在平时跟群众的接触和交流中,特别能体会到大家对美好环境的渴求。我们办事处把这项工作当作民生工程、民心工程来落实的,坚持‘不走过场、不搞花架子’,把创卫的各项具体要求实实在在地担当起来,真正改善辖区居民的生产生活环境。”采访中,金牛山办事处主任陈君相如是说。

陈君相告诉记者,为了搞好创卫工作,金牛山办事处明确了责任分工,实行科级领导包社区、包重点部位,机关人员包路段责任制,把目标任务细化到人,将每一条责任落实到人,形成了分工明确、责任具体的责任体系。责任体系建成后,人人都能找到自己的定位,明确责任目标,避免了漏管、空管现象的存在。

“金牛山办事处辖区处于城乡结

合部,基础设施建设‘欠账’很多,压力很大。我们舍得花大价钱,对公共设施进行投入。今年以来,我们在创卫过程中投入了六七百万元。光华森居委会的一个市场,我们就投入了100多万元进行整治。”据陈君相介绍,位于华森社区的木机厂是半破产企业,组织关系属于市国资委,企业厂区属于万华公司。为了不耽误了创卫大局,金牛山办事处主动承担了木机厂便民市场的整治任务,投入了100多万元,把农贸市场进行了全面的整改。“虽然我们花了不少钱,但给全市的创卫争了光,也改变了附近居民的生活环境,觉得很值得。”陈君相说,就是这样的担当意识,让办事处在创卫工作中处处倾心尽力投入。

创卫是一项需要全民参与的工

作,谈及对群众的宣传发动,陈君相颇为自豪,“创卫的初期,群众是很不理解的。他们总觉得这是在搞形式,搞一阵子就不搞了。我们不光印刷了宣传材料入户发放,还组织了多次社区义诊活动,通过搭建文艺舞台,以健康的歌舞和卫生知识有奖竞猜等多种方式宣传创卫。现在,辖区内的群众不仅是创卫成果的享有者,还成了创卫工作的积极参与者”。

创卫工作不可能一蹴而就,金牛山办事处为了推动创卫工作的持续开展,增加了保洁人员,建立了执法队伍,进一步完善了创卫奖励机制。

“我们的长期目标是:通过创卫,真正提升全辖区居民素质,真正保持创卫成果,让大家生活得更幸福、更和谐有序。”陈君相信心满怀地说。

### 采访札记

采访中,很多老居民告诉记者,近一段时间以来,他们真正切身感受到了金牛山办事处是在下大功夫、花大力气、实实在在地搞创卫。创卫以后,原来脏的地方变干净了,原来污水横流的地方没有了,大街小巷变得干净整洁了,创卫不仅让环境变美了,也让居民得到了很多实惠。

工作搞得好不好,群众满不满意是一个重要的判断标准。在金牛山办事处采访的过程中,群众对办事处创卫工作的赞不绝口、对现在生活环境的心满意足以说明一切。金牛山办事处把群众利益放在第一位,能够做到“群众有诉求,政府有行动”,把创卫当作民生工程、民心工程来抓,创卫工作必然会取得理想的效果。